


PiKe DIGI-tiimin muistio

Aika		Ma 13.5. klo 9 - 11

Paikka		Skype-kokous

Läsnä		Ismo Raitanen, verkkopäällikkö (Tampere)
Jarkko Rikkilä, koordinaattori (Tampere)
Juha Hälinen, verkkopalvelusuunnittelija (Jyväskylä)
Mari Vuorinen, informaatikko (Jyväskylä)
Pasi Kangas, kirjastopedagogi (Nokia)
Pasi Mäkelä, kirjastoautonkuljettaja-virkailija (Keuruu)
Perttu Rasi, palvelupäällikkö (Tampere)
Salla Hyökki, projektisuunnittelija (Tampere)
Sanna Keralampi, kirjastonhoitaja (Jyväskylä

Ajankohtaista

Pasi kertoi kuulumisia Oodissa järjestetystä Reshape 2019 -konferenssista. Esityksissä puhuttiin esimerkiksi itseohjautuvuuden merkityksestä kirjastoalan organisaatioissa. Lisäksi työn murros on käsin kosketeltava teema ja se millä tavalla tämä vaikuttaa työyhteisöjen muodostumiseen.

Mielenkiintoisia puheenvuoroja olivat esimerkiksi Ineke van der Kramerin ”Self-managing teams in the University Library – a good idea?” (https://www.kirjastokaista.fi/en/ineke-van-der-kramer-self-managing-teams-in-the-university-library-a-good-idea/) sekä Andreas Ingefjordin “The utopian digital library and why we´re not there” (https://www.kirjastokaista.fi/en/andreas-ingefjord-the-utopian-digital-library-and-why-were-not-there/). Suosittelemme tiiraamaan!

Digiajokorttikokonaisuus

· Jyväskylän esimieskokouksessa sovittu yhteiseksi tavoitteeksi, että 50 prosenttia henkilöstöstä suorittaisi digiajokorttia tänä vuonna, pyritään vastaamaan koulutusten määrällä myös tähän haasteeseen.
· Keskusteltiin siitä, että Publisher-ohjelmiston rinnalle tulisi mahdollisesti liittää Canva-softan peruskäytön koulutus, tätä selainpohjaista ohjelmistoa käytetään laajasti Keski-kirjastoissa
· Sanna kertoi, että Keskin aspatiimi suunnittelee e-aineistoviikkoa, voitaisiinko tehdä yhteistyötä koko Pirkanmaan ja Keski-Suomen kirjastojen tasolla?
· Verkkokirjastokoulutusosuus on hahmottumassa, tätä pitää vielä työstää - Keski ja Finnan tulo on näköpiirissä, joten tämä tulee pitää mielessä kokonaisuutta suunnitellessa.

Digikiertueen kokemukset

Salla ja Jarkko toteuttivat digikiertueen 8. - 9.5. ja 16. - 17.5. Kiertueella keskusteltiin kirjastojen digiosaamisesta, digiajokortista, YKN:n digiosaamisuosituksista sekä kirjastojen laitekannasta. Digikiertueen yhteenveto on luettavissa PiKe-Extrasta: https://pikeextra.wordpress.com/2019/05/20/omat-palvelut-rohkeus-ja-joustava-asenne-ovat-digiosaamisen-perusta/.

Kirjastojen digihanke ja PiKen hakemus

Olemme hakeneet 76 400 € PiKe-alueelle lisärahaa ohjeiden mukaisesti digiosaamisen kehittämiseen. Tällä avustuksella on lähtökohtaisesti kaksi käyttötarkoitusta. Rekrytoimme digikoordinaattorin noin vuoden mittaisen työsuhteeseen ja lisäämme koulutustarjontaa digiajokortin sisältöjen pohjalta erityisesti keskittyen pienten kuntien digiosaamiseen.
Puhuttiin tulevan digikoordinaattorin työnkuvasta. Yhteistä mieltä oltiin siitä, että muutos edellyttää jalkautumista. Toisaalta koordinaattorin työpanos kannattaisi laittaa enemmän sparraukseen, koska asenne ja rohkeuden lisääminen innostavasti on digiosaamisen ydintä. Keski-kirjastoissa pieniä alle 5000 asukkaan kuntia on peräti 15/23 kun PIKIssä vastaava luku on 6/22.

Muita asioita

· Digiopastuksen järjestäjien verkostotapaaminen 5.9. Lehmus-salissa. Perttu on mukana järjestämässä valtakunnallista digituen tekijöiden tapaamista Tampereelle, joka järjestetään 5.9. Ohjelma tapahtuu iltapäivästä ja myös Kirjastokaista on tulossa paikalle. VRK on päivän toimeenpaneva taho.
· 5. - 6.11. järjestetään Good Game-seminaaria, jossa myös Pasi on ollut mukana suunnittelussa. GG-seminaarissa minulla on puheenvuoro aiheesta ”Roolipelikerhotoiminta Nokian kaupunginkirjastolla”. Tapahtumassa on myös tarkoitus pelailla roolipelejä, mutta peluuttajina toiminevat roolipeliyhdistysten edustajat.
· Viestinnästä. Digiajokortin viestintää pyritään jatkossa tekemään kokoavasti eli osioiden koulutuksia kerätään tiivistetysti yhteen. Olemme saaneet sekä positiivista että kriittistä palautetta koulutusviestinnästä ja siinä pystytään varmasti parantamaan.

Seuraava kokous

· [bookmark: _GoBack]Seuraava kokous järjestetään Jyväskylässä ke 4.9. klo 11 - 15.



