PiKen LaNu-tiimin kokousmuistio

Aika			28.9.2020 klo 08.30 - 09.45

Paikka			Teams-etäkokous
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Hietanen, Mervi
			Majuri-Jantunen, Hanna-Leena
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Salmenkangas, Niina
Tornikoski, Johanna

1. Seinäjoen erityistehtävä ja akepike -yhteistyö

Lukulystit peruuntuivat tosiaan fyysisenä tapahtumana ja tilalle on tulossa webinaari yhteistyössä Kirjastokaistan kanssa. Tällä hetkellä PiKe-alueelta neuvostossa ovat mukana Niina Salmenkangas ja Hanna-Leena Majuri-Jantunen. Sovittiin, että pysytään tässä kombinaatiossa tällä hetkellä - muutetaan jäsenyyksiä mahdollisesti jatkossa. Tällä hetkellä toiminnan kannalta on paikallaan, että mukana on strategista ja käytännön osaamista.

Mervi Hietanen on mukana toteuttamassa SeAMKin opiskelijoiden kuvaamana marraskuun erte-webinaariin esittelyvideota viime vuoden lanu-oppaan kirjoitusprojektista. Mervi on saanut tästä haastattelupyynnön ja videota on tarkoitus kuvata lähiaikana.

Puhuttiin siitä, miten Seinäjoen erityistehtävän ja AKE-toiminnan yhteensovittamista olisi tarkoituksenmukaisinta tehdä jatkossa. Ajateltiin tätä konkreettisesti esimerkiksi niin, että pyydetään erityistehtävän puheenvuoroja LANU-foorumeihin, tarvittaessa myös PiKen lanu-timin kokouksiin ja mahdollisesti myös lanu-aiheisille etäkahveille. Näin ajateltuna voidaan toiveita ja kommentteja varmasti välittää puolin ja toisin.

2. Syksyn lanu-foorumin ohjelma

Puhuttiin vielä marraskuussa 10.11. järjestettävän lanu-foorumin ohjelmasta. Juha T. Hakala vetää oman osuutensa etänä Teamsilla kotoaan käsin. Muuhun ohjelmaan otetaan lanu-työn konsepteja uudessa normaalissa, esimerkiksi kouluyhteistyöhön liittyviä asioista. 

Voitaisiin mahdollisesti kutsua Mervi Heikkilä puhumaan meidän lanu-foorumiin puhumaan keväällävoidaan ottaa tämä kevään ohjelmaan. Lisäksi Mervi ja Elisa esittää LAKEPIKE -esityksen Tampereen lanu-etäpalveluista. Miten vinkkauksia tarjotaan etänä? Onko suunniteltu virtuaalisia kirjastovierailuja? Miten tiedonhaun opetus toteutuu verkossa? Onko tehty saavutettavia videoita – millä tavalla? Jarkko ottaa yhteyttä Espooseen, Helsinkiin, Ouluun, Tampereelle, Jyväskylään ja Seinäjoelle asiaan liittyvissä asioissa. Mervi ja Elisa voisivat esitellä LAKEPIKE 2 -kehittäjäfestarien esityksen uudelleen ja myös Hanna-Leenan ja Mari Vuorisen Jyväskylässä laatima vinkkausvideo otettaisiin mukaan. Seinäjoen erityistehtävän osalta infopläjäys tällä hetkellä meneillään olevista asioista sekä tulevaisuuden suunnitelmista. Tavoitteena on lisätä vuoropuhelua lanu-työn edistämiseksi.


3. Kirjakutsut 2021

Keskusteltiin siitä, että Kirjakutsut 2021 on tavoitteena toteuttaa nyt kaksipäiväisenä tapahtumana. Näin ajateltuna yksittäisten päivien kestoa saadaan hieman kevennettyä. Sovittiin, että kukin puhuu nyt mahdollisista vetäjistä omissa yksiköissä ja pidetään erillinen tapaaminen tähän asiaan liittyen. Tavoitteena on, että saataisiin Kirjastokaista mukaan striimausta hoitamaan.

4. PiKen lanu-aamukahvit

Järkätään lanu-aiheiset etäkahvit 17.11. klo 09.00 – 11.00 Teamsissa. Näillä etäkahveilla keskustellaan lanu-foorumin aiheista ja jatkotyöstetään sekä vaihdetaan ajatuksia hyvistä käytännöistä. Mahdollisesti toisena aiheena otetaan aamukahveille myös Mervi Heikkilä vieraaksi puhumaan erten tavoitteista ja konkreettisista jutuista! Miten erityistehtävä voi auttaa AKE-toiminnan lanu-verkostoja ja toimintaa? Lisäksi koulujen ja kirjastojen yhteistyösuunnitelman esittely olisi varmasti paikallaan – vaikkapa siitä näkökulmasta, että kuinka monta luokkakäyntiä peruskoulun aikana kirjastoasioissa tulee olla.

5. Lukukeskuksen virtuaalivierailujen hyödyntäminen

Johanna nosti esille kysymyksen, onko Lukukeskuksen tarjoamia virtuaalivierailuita hyödynnetty. Keskusteltiin asiasta ja esim. Tampereelle on tulossa näitä jossakin muodossa. Näitä voidaan kirjaston kautta tilata esim. kouluille hyödynnettäväksi.

6. Seuraavan kokouksen ajankohdan päättäminen
