


Aika		Keskiviikkona 18.11.2020 klo 15.00 - 15.30

Paikka		Teams-etäkokous

Läsnä		Esa Uski, opinto-ohjaaja, Kylmäkosken vankila
Jarkko Rikkilä, koordinaattori, Tampereen kaupunginkirjasto
Katja Ahoniemi, kirjastonhoitaja, Tampereen kaupunginkirjasto
Kristian Kipinoinen, RISE, Rikosseuraamislaitos
Pirkko Lindberg, kirjasto- ja kansalaisopistoyksikön johtaja, Tampereen kaupunginkirjasto
Tapio Vanha-Jaakkola, apulaisjohtaja, Kylmäkosken vankila

1. Lähiviikkojen ohjelma

Kahden viikon päästä seuraava meno Kylmäkoskelle. Katjalla tuossa sitten poissaolo noin kolmeksi viikoksi ja tammikuun puolivälin paikkeilla pystyy palaamaan vankilakirjastotyöhön. On huomioitu painotukset kokoelmissa. Katja käynyt Metsolla valitsemassa aineistoa ja vienyt sitä Kylmäkoskella. Valtakunnalliset työryhmät eivät ole kokoontuneet sitten viime kokouksen. RISE:n joryyn on menossa linjaukset ja periaatteet vankilassa tapahtuvalla kirjastotoiminnalle. Tilanne on siis tämän suhteen edelleen auki, kyse on nyt ministeriöiden välisestä vuoropuhelusta. Perustava haaste on se, että rahoitusmalli on toteutettu nyt osana AKE-toimintaa. Pysyvä ratkaisu tulee olla kuitenkin toisenlainen. Toivottavasti asiassa päästään pitkäkestoiseen ratkaisuun mahdollisen pikaisesti.

2. Tilannekuva ja ajatukset tulevaisuudesta vankilan ja RISE:n näkökulmasta

Tapio Vanha-Jaakkola: Joulukuun alussa tuloskeskustelut. Ensi vuodesta tulee taloudellisesti tiukka. Uudet menoerät tulevat olemaan minimissä. Kylmäkosken vankilan vankilakirjastotoiminta on tällä hetkellä ainakin kehittämisen suhteen riippuvainen AKE-toiminnasta. Vankilan näkökulmasta edelleen on selvä, että korvamerkittyä resurssia tähän kaivataan - kuten olemme sivunneet aikaisemmissakin kokouksissa. Tällä hetkellä aktiivisia kirjastoa käyttäviä vankeja on noin 40. Jos tavoitteena on tämän tuplaaminen (esimerkkinä) tarvitaan myös apukäsiä asian toteuttamiseen.

Mahdollisesti on tulossa muutoksia niin, että Kristianin tehtäväkuvaan on tulossa muutoksia niin, että vankilakirjastotyöhön käytettävää työaikaa arvioidaan mahdollisesti uudelleen. Tähän palataan tulevissa kokouksissa.

3. Seuraavat askelmerkit

[bookmark: _GoBack]Seuraava kokous järjestetään Teamsissa 11.1. klo 09.30 - 10.30.





