Kehittämiskirjaston DIGI-tiimin kokousmuistio

Aika		20.1.2021 klo 09.00 - 11.00

Paikka		Teams-etäkokous

Läsnä		Ismo Raitanen, verkkopäällikkö (Tampere)
Jarkko Rikkilä, koordinaattori (Tampere)
Jenni Kemppinen, kirjastonhoitaja (Pirkkala)
Juha Hälinen, verkkopalvelusuunnittelija (Jyväskylä)
Mari Vuorinen, informaatikko (Jyväskylä)
Pasi Mäkelä, kirjastoautonkuljettaja-virkailija (Keuruu)
Perttu Rasi, palvelupäällikkö (Tampere)
Salla Hyökki, projektisuunnittelija (Tampere)
Sanna Keralampi, kirjastonhoitaja (Jyväskylä)
Terhi Turkia, koordinaattori (Tampere)

1. Ajankohtaiset

Käytiin läpi ajankohtaiset kuulumiset digitiimin jäsenten osalta.

2. Tämän vuoden digitiimin ohjelma ja tavoitteet

Jatkettiin keskustelua tämän vuoden digitiimin tavoitteista. Digiajokortin ja Digiä koneeseen -julkaisun jälkeen voidaan tiimille ottaa myös muunlaisia tavoitteita. Yksi tällainen voisi olla etätilaisuuksien toteutustavat, etävinkkausten luominen ja henkilöstön osaamisen tukeminen näissä tavoitteissa PIKe-alueella. Minkälaista välineistöä ja työkaluja tarvitaan tällaisten toteuttamiseen? Minkälaista laitteistoa tarvitaan kouluyhteistyössä?

Nämä voisivat olla konkreettisia tietoiskuja: Näin teet livelähetyksen kirjastostasi! Näin toteutat etävinkkauksen! Näin luot virtuaalitapahtuman! Puhuttiin myös pääkirjasto Metsoon rakenteilla olevasta Metso STUDIO -konseptista, jota Tampereen digikoordinaattori Esa Turunen tällä hetkellä koostaa. Tieto rakentamisesta oli välittynyt myös Jyväskylän suuntaan - tätä projektia olisi mielenkiintoista esitellä tai käyttää esimerkkinä tulevaisuudessa.

Virtuaaliaika on tullut jäädäkseen viimeistään nyt kirjastojen tarjoamien palvelumuotojen osalta. Tämän tavoitteen tukeminen voitaisiin nähdä digitiimiä yhdistävänä tavoitteena tänä vuonna ja myös jatkossa.

3. Digifoorumit ja muu osaamisen kehittäminen

Puhuttiin kevään digifoorumin ohjelma-ideoista sekä valittiin päivä koulutustilaisuudelle. PiKen digifoorumi tullaan järjestämään pääsiäisen jälkeen perjantaina 9.4. etätoteutuksena. Ajateltiin niin, että Finnaan siirtyminen voisi olla päivän keskeinen teema. Millä aikataululla siirtymisiä on tehty ja tehdään? Miten Finnaa markkinoidaan asiakkaille? Miten alusta nivoutuu uusien palveluiden kehittämiseen? Ismo esitteli myös PIKI:n Finna-näkymää ja tämä esittely otettaisiin mukaan foorumin ohjelmaan. Voitaisiin myös tehdä vertailua Arena-pohjaisen verkkokirjaston sekä Finnan toiminnallisuuksien välillä.

Keskusteltiin myös esimerkiksi PIKI-mobiilikirjastosovelluksen tulevaisuudesta. Vastoin ehkä jonkinlaisia tietolähteitä, sovellus toimii hyvin myös Finna-ajassa. Yleisesti Tampereella siirtymisessä tullaan ajamaan rinnakkain sekä Arenaa että Finnaa, kun siirtymisen aika lähenee. Juha Hälinen kommentoi tähän perustuen Keski-kirjastojen siirtymiskokemuksiin, että arviolta 90 prosenttia asiakkaista siirtyvät käyttämään uutta järjestelmää vasta siinä vaiheessa, kun edellinen loppuu kokonaan. Päivässä voisi olla myös työpajailua sen eteen, että miten Finnaa voidaan hyödyntää asiakaspalvelussa ja miten opastusta voi sillä tehdä. Mari Vuorinen nosti esiin, että Jyväskylässä tehty Finna-pähkinöitä henkilöstölle osaamisen kehittämiseksi. Mari toimittaa tehtävät akepikelle, katsotaan, miten niitä voidaan hyödyntää.

Päivään voitaisiin ottaa ulkopuolinen herättelevä puheenvuoro tämän vuoden läpileikkaavasta disinformaatio-teemasta.

4. PIkeboksit

Salla kertoi Pikebokseista. Laitteita kootaan tällä hetkellä, Jarkko ja Jaakko Pimperi kasaavat laitteita. Ohjeiden tekeminen etenee, näissä digitiimi voisi auttaa niiden tarkistamisessa. Laitteet on kasattu bokseihin ja käyttöönottoa tehdään, jotta laitteet ovat lainattaessa käyttövalmiita. Yhteensä boksisettejä on kolme samanlaista viiden kokonaisuutta. Laatikoita yhteensä 18 kappaletta. Tampereelle tulee oma settinsä, PIKI-alueella oma setti ja Keski-kirjastoihin kiertämään yksi kokonaisuus. Ohjeet tulevat sivustolle, josta löytyvät myös räjäytyskuvat aiheesta.

https://akepike.fi/kehittaminen/pikeboksit/

Ohjeet tulevat olemaan sähköisessä muodossa ja paperilappuset minimoidaan. Digitiimissä voitaisiin jatkossa keskustella laitteiden käyttömahdollisuuksista, ts. tehdä valmiita käyttötapauksia ja -esimerkkejä sivustolle inspiraatioksi.

Keskusteltiin laitteiden varaamisesta, josta on nyt käyty paljon kehittämiskirjastossa keskustelua. Viedäänkö boksit Auroraan? Toteutetaanko varaaminen jonkinlaisella kalenterilisäosalla? Sanna Keralampi esitteli, että O365:n Bookings-toimintoa voisi hyödyntää, Salla kutsuukin tästä erillisen palaverin kasaan. Tuo palaveri järkätään tiistaina 26.1. Ne, jotka ehtivät mukaan, voivat osallistua.

Katsottiin myös pätkä yhdestä Pikeboksien markkinointiin tarkoitetusta videosta. Videoiden tunnelmaa kehuttiin, hauskuuden kautta ja kokeilun avulla kynnys madaltuu uusien laitteiden haltuunotossa. Videot ovat myös informatiivisia ja kaiken kaikkiaan tiimi piti niitä esimerkin perusteella oikein onnistuneina. Sanna Keralampi ehdotti myös, että sivulla voisi olla suora linkki palautelomakkeeseen, jolla voisi heti kertoa käyttökokemuksia bokseista. Laitetaan tämä harkintaan, idea on erinomainen.

5. Muut asiat lyhyesti, jatketaan käsittelyä seuraavissa kokouksissa

· Keskustellaan PiKe-tasoisista e-aineistokampanjoista seuraavassa kokouksessa lisää. Yleisesti näiden kehittelemistä pidettiin hyvänä ajatuksena.
· Wikimedia-yhteistyö ja Wikipedia-koulutukset. Jarkko on jutellut Lahden ja Porvoon AKE-alueiden kanssa koulutusyhteistyöstä Wikimedia Suomen kanssa. Konkreettinen tavoite voisi olla järjestää työpajoja esimerkiksi Wikipedia-artikkelien kirjoittamisesta kirjastoissa. Tämä liittyy keskeisesti tiedon tuottamisen ymmärrykseen ja sen arviointiin.

6. Seuraava kokous järjestetään 22.2. klo 10.15 - 11.30 Teamsissa.
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