


Kehittämiskirjaston ohjausryhmän muistio

Aika		3.2.2021 klo 12.00 - 14.00

Paikka		Teams-etäkokous

Läsnä		Hyökki, Salla, Tampereen kaupunginkirjasto (AKEPiKe)
Laitinen-Kuisma, Seija, Jyväskylän kaupunginkirjasto
Martikainen, Hanna, Jyväskylän kaupunginkirjasto
Mustikkamäki, Mika, LSSAVI
Rikkilä, Jarkko, pj., siht., Tampereen kaupunginkirjasto (AKEPiKe)
Salmenkangas, Niina, Tampereen kaupunginkirjasto
Vesterinen, Tuire, Muuramen kunnankirjasto
Virtanen, Satu, Hämeenkyrön kunnankirjasto

1. Yleistä ja ajankohtaiset

Tiimin kokoonpano on muuttunut. Tervetuloa mukaan kirjastopalvelujohtaja Niina Salmenkangas Tampereen kaupunginkirjastosta. Susanna Lampola-Autio on siirtynyt muihin tehtäviin ja jää näin ollen pois tämän tiimin kokoonpanosta.
Seija Laitinen Kuisma: Erityisenä asiana voisi nostaa esille, että kirjaston kehittämislinjat ovat valmistuneet. On tärkeä, että kehittämisellä on yhteinen suunta ja eri tiimit miettivät muutaman kohdan valitsemalla, miten nämä kehittämislinjat näkyvät tai miten niiden tulisi näkyä työn ja palveluiden kehittämisessä. Yhteinen käsitys kehittämisen painopisteistä on olennaista toiminnan suuntaamisessa.
Niina Salmenkangas: Päällimmäisenä on muutos omassa työssä, eli palvelupäällikön positiosta kirjastopalvelujohtajan tehtäviin. Niina ollut nyt aika lailla tasan kuukauden uudessa tehtävässä. Lisäksi Susanna Lampola-Autio on tosiaan siirtynyt muihin tehtäviin, hieman ylemmäksi kirjastopalveluiden henkilöstöpalveluiden tasosta. Tampereen kaupunginkirjasto on aloittanut organisaation kehittämisen ulkopuolisen konsulttifirman Rambollin avustuksella.
Hanna Martikainen: Tällä hetkellä työstetään koko Keski-Suomen laajuista kirjallisuuden aineistojen hankintarengasta. Kunnat, jotka lähtevät mukaan renkaaseen, sitoutuvat erityisesti kotimaisen aineiston hankintaan yhteisesti. Tarkoituksena on ottaa tähän liittyen hankintaportaali käyttöön, joka Tampereella onkin käytössä. Henkilöstöasioissa koronan lisäksi näkyvät yt-neuvottelut, jotka ovat olleet käynnissä samanaikaisesti pandemiavaikutusten kanssa. Kirjastopalveluihin kohdistuu paljon eläköitymisiä lähivuosina.
Mika Mustikkamäki: AVI:ssa tehdään tällä hetkellä sisäistä kirjastopolitiikkaa ja strategisia linjauksia siihen liittyen. Valtionavustusten jakaminen ja hakemusten käsittely iso urakka. Määrärahakirje asiaan liittyen lähtenyt ministeriölle. Kirjastojen kehittämishankkeita on tulossa aikaisempaa vähemmän, hakemusten määräkin vähentynyt. Lisäksi AVI:n kirjastotoimen palveluksesta on eläköitymässä lähiaikana avainhenkilöitä ja muitakin siirtymisiä toisiin tehtäviin on näköpiirissä. Muutoksia on siis tulossa.
Tuire Vesterinen: Myös Muuramessa kunnan johtoryhmä päätti maanantaina, että Muuramessakin siirrytään kirjastopalvelujen suhteen rajoitettuihin aukioloihin ja itsepalveluun. Tämä on iso muutos aikaisempaan verrattuna juuri Muuramen palveluiden osalta.

2. AVI ja AKE –koulutusyhteistyön tiivistäminen

[bookmark: _GoBack]AVI:ssa on arvioitu tilannetta valtakunnallisen koulutustarjonnan suhteen. Aveissa on havattu, että valtakunnallisilla koulutuksilla on mahdollista saavuttaa enemmän vaikuttavuutta. Lisäksi AKE-toiminnan myötä ollaan tilanteessa, jossa koulutusta on tarjolla paljon ja monikanavaisesti. Akepike ja AVI ovat aloittaneet keskustelun Mika Mustikkamäen aloitteesta koulutusyhteistyön tiivistämisestä. Yksi keskustelu on pidetty Sallan, Jarkon ja Mikan kesken. Tässä tapaamisessa sovittiin, että otetaan keskusteluun mukaan LSSAVI:n alueelta Vaasan AKE -kehittämiskirjasto. Tavoitteena olisi nyt miettiä syksyn oppimissisältöjä aikaisempaa enemmän yhdessä. AKE-kirjastot voisivat tehdä yhteistyötä hanketiedon välittämisessä. Akepikessä kehitetty Hankeinfot + hankepäivä -konsepti voitaisiin toteuttaa hankeasioihin liittyen laajemmalla vaikuttavuudella. On syytä erottaa keskustelusta varsinaiset yhteishankkeet. Niihin ryhtymisestä päätökset tehdään kunnissa, kaupungeissa ja kimpoissa omista lähtökohdista.
Lisäksi keskusteltiin alustavien ja vaillinaisten tietojen pohjalta demokratian edistämiseen liittyvän kehittämisen mahdolliseen lisärahoitukseen, jota olisi tulossa. Tällä viitataan Sitran pyöräyttämään Kirjastot kansanvallan foorumeina -hankkeeseen ja sen tyyppisen toiminnan mahdolliseen pysyvämpään luonteeseen tulevaisuudessa. Toteutuessaan tämä lisää mahdollisesti AVI:n jakamien kehittämisrahojen määrää. Hakukierrosta ennakoitiin mahdollisesti jo syksylle. Kuntien ja kaupunkien kirjastot toimisivat hakijoina tällä hetkellä arvioituna. Asiasta on saatu viitteitä useissa yhteyksissä ja nyt odotellaankin lisätietoja edistymisestä tai konkreettisesta aikataulusta. Seija Laitinen-Kuisma kommentoi tähän, että on hienoa tämän nimenomaisen kirjastolain tavoitteen ja tehtävän tukeminen. Tämä on jäänyt uupumaan ja mahdollisesti esimerkiksi henkilöstön digiosaamisen ja muun kehittämistoiminnan jalkoihin.

3. Etäkoulutusten hyödyt ja korona-ajan oivallukset

Jarkko ja Salla kertoivat tiivistetysti viime vuoden oivalluksista. Koronavuodesta 2020 opittiin paljon. Erityisesti etäkoulutusten vaikuttavuus nousi uudelle tasolle. Huomiota poikkeuksellisesta vuodesta ja vaikuttavuudesta on luettavissa lisää artikkelissa. Kummallinen vuosi 2020 kirjastojen osaamisen kehittämisessä tuotti hämmästyttäviä oivalluksia etäosallistumisen vaikuttavuudesta. Koulutusten tuottamisen lisäksi AKE-toiminnassa voidaan tuottaa jatkossa ehkä vieläkin terävämmin julkaisuja, tutkimusta ja esimerkiksi koulutusorganisaatioiden kanssa yhteistyössä opinnäytetöitä. Tutkimustyö ohjaa näin ollen toiminnan suunnittelua ja alalle tulevien ammattilaisten sekä jo kirjastotyötä tekevien täydennyskoulutuksella on yhteisiä rajapintoja.
Puhuttiin ja keskusteltiin alustavasti siitä, mikä tulee olemaan osaamisen kehittämisen ja oppimistilaisuuksien tilanne siinä vaiheessa, kun mahdollisesti rokotusten myötä koronatilanne helpottaa. Etämuotoisuuden hyödyt ovat tunnistetut, mutta tiettyjä asioita on varmasti hyödyllistä toteuttaa etäkoulutuksina. Varmasti puhtaista luentomaisista tilaisuuksista luovutaan, mutta erityisesti työpajamuotoisuuteen kaivataan lähikontaktia ja -ohjausta. Lisäksi Hanna nosti esille, että työkierto ja mentorointi hyötyvät lähistä eli fyysistä, kasvokkain tapahtuvaa kohtaamista tulisi olla.

Aspa-ajokortti ja aspatekojen vihko

Salla esitteli asiakaspalvelun ajokortin uusimman rakenteen. Korttia on rakennettu ja suunniteltu viime vuoden ajan. Opintokokonaisuudesta on tarkoitus tehdä monivuotinen ja sen rakennetta voidaan päivittää uusilla sisällöillä. Viime päivinä ollaan erityisesti keskusteltu monikanavaisen asiakaspalvelun tärkeydestä. Korttia suunniteltiin alun perin ensisijaisesti fyysisen aspan osaamisen tueksi, mutta nyt koronatilanteesta johtuen verkkopalvelukanavien saumaton mukanaolo on miltei edellytys.
Kehittämiskirjaston ajatuksen mukaan kortissa ja siihen liittyvässä vihkosessa tulisi luoda asiakaspalvelun pelisäännöt, palvelulupaus ja sen voisi sisältää myös tehtäviä sen tueksi. Tavoitteena on saada vihkosesta selkeä ja ytimekäs. Vihkonen/opas/huoltokirja/reseptivihko/aspatekojen opas kokoaa yhteen aspan eri puolet ja kanavat, sanoittaa asiakaspalvelun vuorovaikutukseen ja asiakkaiden kohtaamisen liittyvät avainsanat sekä toimii myös perehdytyksen välineenä uusille työntekijöille.
Aikataulu: Ajokortin opintokokonaisuudet julkistetaan helmikuussa 2021. Ajokortille tulee oma sivu akepike.fi -osoitteeseen ja yläpalkkiin. Aspatekojen vihko valmistellaan kevään ajan ja tavoitteena on päästä taittoon kesään mennessä.

PiKe-kehittämiskirjastopäivän ohjelma

Kehittämiskirjastopäivä järjestetään tavoitteen mukaan perjantaina 13.4. Teamsissa. Salla, Jarkko ja Niina aloittivat asian suunnittelun jo 2.2. keskustelussa. Valittiin kehittämiskirjastopäivän teemaksi kirjastot kansanvallan foorumeina, demokratian edistäminen, osallisuus ja aktiivinen kansalaisuus. Mikä on kirjastojen positio? Missä on hyviä käytäntöjä? Mitä asiassa on odotettavissa? Aihe on erityisen tärkeä esimerkiksi lähestyvien kuntavaalien kannalta.
Akepiken tiimit

Kehittämiskirjastolle on tullut kysymys mahdollisuudesta musiikkitiimin perustamiseen. Tiimien määrän lisääminen on lähtökohtaisesti positiivinen asia. Sovittiin kuitenkin niin, että uuteen AKE Tampere -Teams-tiimiin voitaisiin lisätä alkuvaiheessa musiikkikanava, jossa voidaan vaihtaa hyviä käytäntöjä. Otetaan vielä aikalisä neljännen PiKe-tasoisen substanssitiimin perustamiseen.

Tilannekuvat ja päivitykset

· AKE-linjakokous järjestetään 25.2. - aiheita voi ehdottaa Jarkolle
· PiKe-työasustepilotin havaintoja – tutustu nostoihin tai lue laaja raportti
· Teams-tiimi on luotu ja kanavat tehdään ainakin seuraaville: 1) PiKe-ohry 2) lanu-tiimi 3) digitiimi 3) esatiimi.
· Pikeboksit etenevät ja boksien sivu on jo valmiina täällä.
· Digiajakorttisuoritusten tilanne: 241 on tämän hetkinen määrä, 300 suorittajaa on edelleen tavoite. Isompien kaupunkien osalta: Tampere 93, Jyväskylä 63. Suorituksia otetaan vastaan huhtikuuhun 2021 loppuun saakka. Digiajokorttilaisten esittelyjä Salla laittaa akepiken somekanaviin.

Seuraava kokous

Seuraava kokous järjestetään Teamsissa ke 12.5. klo 12 - 14.




